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να φωτίζει όλους
στην πορεία προς

τη Βασιλεία
Του!



Φίλε και Φίλη, 

Ηεποχή μας θα μπορούσε να χαρακτηρι-
στεί περίοδος της «δυναστείας» των μη-

νυμάτων. Δύο αιώνες έχουν περάσει ήδη από
τότε που η επικοινωνιακή επανάσταση ξεκί-
νησε. Μια παγκόσμια επανάσταση, αφού εξα-
πλώθηκε παντού, μείωσε τις αποστάσεις τόσο
γεωγραφικά όσο και χρονικά και ξεπέρασε
πάσης φύσεως εμπόδια, για να φέρει τους αν-
θρώπους πιο κοντά από ποτέ. «Σωθήκαμε»,
αναφωνούν μικροί και μεγάλοι, «τώρα που
μπορούμε με μηνύματα χωρίς όρια να επικοι-
νωνούμε τη γνώση, την πληροφορία, τις
ανάγκες μας, δίνοντας λύσεις σε προβλήματα
αξεπέραστα πριν και κερδίζοντας χρόνο και
χρήμα!». 

Δεν είναι όμως λίγα και τα αρνητικά τής εν
λόγω ανακάλυψης: η χειραγώγηση, η

προπαγάνδα, ο εθισμός, η αυτοαπομόνωση.
Έγκειται, βέβαια, στη δική μας καλή ή κακή
χρήση τους. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλείται
σήμερα, που τα μηνύματα «παίζονται
στα δάχτυλα» του ενός μόνο χε-
ριού, με τη χρήση της κινητής τη-

λεφωνίας και τεχνολογίας γενικότερα (λά-
πτοπ, τάμπλετ κ.ά.) και με τη βοήθεια των ποι-
κίλων υπηρεσιών κοινωνικής δικτύωσης. 

Μηνύματα ποικίλα. Ιδιωτικά, επαγγελμα-
τικά, ενημερωτικά, διαφημιστικά, κοινω-

νικής πρόνοιας, προστασίας του πολίτη κ.ά.,
που αφορούν συνήθως ελάχιστους, περισσό-
τερους ή σπανιότερα και μερικά εκατομμύρια
έστω αποδεκτών, αν πρόκειται μάλιστα για
μηνύματα της τελευταίας κατηγορίας που
αναφέραμε. Όσο για τη χρονική διάρκεια
(ισχύ) των μηνυμάτων μας; Εφήμερη. Τα πε-
ρισσότερα αφορούν το τώρα, το άμεσο
παρόν ή το εγγύτατο μέλλον, σπανίως ίσως να
επηρεάζουν ή να διορθώνουν το κοντινό πα-
ρελθόν. Η αξία τους, πάλι, ανάλογη του ρόλου
που υπηρετούν. Συχνά όμως τραγικά περιο-
ρισμένη. Η πληθώρα των μηνυμάτων συνή-
θως είναι αντιστρόφως ανάλογη με την ποιό-
τητά τους, αφού αυτοί που τα στέλνουν πλη-
θωρικά είναι κυρίως νέοι, που έχουν δει ως
παιχνίδι και ψυχαγωγία την αλόγιστη ανερμά-

τιστη και ανεξέλεγκτη χρήση των
ηλεκτρονικών συσκευών. Πολυ-
λογία, αργολογία, κουσκούς βρί-

Κάθε Μήνα...
«ὁ Υἱός τοῦ Θεοῦ υἱὸς τῆς Παρθένου γίνεται

καὶ Γαβριὴλ τὴν χάριν εὐαγγελίζεται»
(Απολυτίκιο Ευαγγελισμού)
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Ημέρα
παγκόσμιου

μηνύματος!

Με τους Μαθητές μας



θουν τα μηνύματα της e-εποχής μας…

ΗΕκκλησία μας, από την άλλη, κάθε χρόνο
στις 25 Μαρτίου, 20 αιώνες τώρα, μας

παροτρύνει να εορτάζουμε την ημέρα του
ενός και μοναδικού παγκόσμιου μηνύματος.
Του καλού μηνύματος του Θεού στην Παρ-
θένο Μαρία: Ότι έχει την χάρη Του και θα γεν-
νήσει τον Υιό και Λόγο Του, τον Θεάνθρωπο
Ιησού Χριστό, τον Σωτήρα και Λυτρωτή του
κόσμου. Αναλογιστήκατε, άραγε, περί τίνος
πρόκειται; Μήνυμα, που όμοιό του δεν είναι
άλλο. Εστάλη αιώνες πριν αρχίσει η επανά-
σταση στην επικοινωνία και το έφερε ουρά-
νιος κομιστής. Αφορά όχι μόνο την Παναγία
μας, που το έλαβε, αλλά στο πρόσωπό της
όλη την ανθρωπότητα από την αρχή της δη-
μιουργίας του πρώτου ανθρώπου μέχρι και
εκείνους που θα ζουν ως τη συντέλεια των αι-
ώνων. Η αξία του μοναδική, αφού έρχεται να
διορθώσει το λάθος τής αποστασίας των
Πρωτοπλάστων, να οδηγήσει στη μετάνοια
και να εξασφαλίσει τη σωτηρία σε κάθε άν-

θρωπο που θα δεχτεί το μήνυμα της Εναν-
θρωπήσεως. Όσο για περιορισμό χρονικής
ισχύος; Δεν έχει. Αφού, τόσο ο αποστολέας
όσο και το περιεχόμενό του το καθιστούν
διαχρονικό. 

Μας αφορά λοιπόν όλους αυτό το υπερ-
μήνυμα! Και τι κάνουμε; Πόσοι το αντι-

λαμβανόμαστε; Οι περισσότεροι καθημερινά
αγωνιούν αν η συνδεσιμότητά τους στα δί-
κτυα επικοινωνίας είναι ενεργή και αν οι συ-
σκευές τους είναι έτοιμες να δεχτούν και να
στείλουν μηνύματα. Ανούσια, ασήμαντα,
γήινα, πεπερασμένα, εφήμερα. Πολλές φορές
άχρηστα! Πόσοι όμως αγρυπνούν με τον
πόθο να αξιοποιήσουν το μοναδικής αξίας
παγκόσμιο ουράνιο μήνυμα; Εκείνο που κρύ-
βει σωτηριώδη και αιώνια δυναμική χωρίς
διακρίσεις και αποκλεισμούς, χωρίς όρια και
συμβιβασμούς; Πόσοι, άραγε; 

Καλή Ανάσταση!
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Το θείο δράμα
Νισάν· έαρ γλυκύ· νυχτιά γλαυκή και μυρωμένη·
η σάρκα στη Γεθσημανή αγωνιά κι ιδρώνει·
ο Γιος του ανθρώπου δέεται κι η γη δεν ανασαίνει,
καθώς το θείο θέλημα στον νου του ξαστερώνει.

Χαίρε, ραβί! Η νόμιμη κακία σε δικάζει·
άνεμος πάντα, «σταύρωσον» ο όχλος αλαλάζει.
Στέργουν οι τύραννοι δειλοί κι η αρετή πληρώνει.

Ο Γολγοθάς στον ουρανό της γης τον πόνο υψώνει·
«άφες αυτοίς…» της άγνοιας το έρεβος τους σώνει·
τετέλεσται… Στη γη ζωή καινούρια ξημερώνει!

Κ. Παπαπαναγιώτου



Κατά τη διάρκεια των μηνών Μαρτίου και
Απριλίου πραγματοποιήθηκε στα Εκπαιδευ-
τήριά μας ένα Εκπαιδευτικό Εργαστήρι που

είχε ως θέμα και σκοπό τη μελέτη τής μεγάλης μορ-
φής τού Ιωάννη Καποδίστρια. Το Εργαστήρι διορ-
γάνωσε με ιδιαίτερη επιτυχία ο Νομικός-Ιστορικός
και Πρόεδρος της Εταιρείας Μελέτης Έργου Ιω. Κα-
ποδίστρια Δρ. Ανδρέας Κούκος και το παρακολού-
θησαν οι μαθητές της Α΄ και της Γ΄ Λυκείου. Ο κ.
Κούκος κατάφερε από την αρχή να μας καθηλώσει,
παρουσιάζοντάς μας με εξαιρετική ενάργεια την
ευρύτατη προσωπικότητα και το ασύλληπτο έργο
του Πρώτου Κυβερνήτη της χώρας. Πέρα από γνώ-
σεις, το κέρδος όσων συμμετείχαμε ήταν ότι πή-
ραμε πολλά σημαντικά μηνύματα ζωής και νιώσαμε
πνευματική ανάταση και πραγματική αναβάπτιση
στον κόσμο των υψηλών ηθικών αρχών, της πίστης
και της φιλοπατρίας. Γι΄ αυτό και ευχαριστούμε από
καρδιάς τον εισηγητή και το Σχολείο μας.

Με αφορμή ένα απόσπασμα από κείμενο του
Δημητρίου Αρλιώτη, που μελετήσαμε στη διάρκεια
του Εργαστηρίου, γράψαμε το παρακάτω κείμενο:

Ο Καποδίστριας, με πολλές θυσίες και επί-
πονη προσπάθεια, έχτισε μία χώρα καλλιεργη-
μένη σε πολλούς τομείς. Παρόλο που δεν
κατάφερε να ολοκληρώσει το έργο του, ποτέ δεν
έχασε την πίστη του στο να ορθώσει ένα κράτος
εκπαιδευμένο και κυρίως ελεύθερο. Κίνητρο και
ελπίδα του ήταν η ορθοδοξία και η πίστη του
πως η Παναγία θα τον βοηθήσει. Μάλιστα την ει-
κόνα της Παναγίας την είχε πάντοτε στο προσκέ-
φαλό του όπου και αν βρισκόταν. 

Ήταν μία σπάνια, διορατική και χαρισματική
προσωπικότητα. Ιδιαίτερη προσοχή έδωσε
στους νέους και την εκπαίδευσή τους, καθώς πί-
στευε πως ένας εκπαιδευμένος λαός θα κατά-
φερνε τελικά να ελευθερωθεί. Από την
αλληλογραφία που σώζεται καταλαβαίνουμε
πως ο Καποδίστριας είχε ευχέρεια στη διατύ-
πωση των σκέψεών του στον γραπτό αλλά και

στον προφορικό λόγο. Ήταν πολύ προσεκτικός
στις κινήσεις του και αυστηρός με τον εαυτό του.
Γι΄ αυτό και τον εντυπωσίασε μονάχα μία γυ-
ναίκα, η οποία είχε παρόμοιες ιδέες και αρχές με
εκείνον. Η Ρωξάνδρα Στούρτζα ήταν η γυναίκα
που διατήρησε μία σταθερή επικοινωνία με τον
Καποδίστρια. Όμως τελικά η αγάπη του για την
πατρίδα υπερνίκησε την αγάπη του για εκείνη. 

Πρότυπο και κύρια επιρροή γι΄ αυτόν ήταν ο
πατέρας του Αντώνιος Καποδίστριας, αφού από
τη μικρή ηλικία του τον έβλεπε να ασχολείται
συνεχώς με τα πολιτικά. Ήταν απόλυτα φιλειρη-
νικός και ανθρωπιστής και δρούσε δημοκρατικά
όταν το επέτρεπαν οι συνθήκες. Με τη διακυ-
βέρνησή του για πρώτη φορά η εξουσία της Ελ-
λάδας απέκτησε πραγματικό κύρος, το οποίο ο
Καποδίστριας υπερασπίστηκε με αξιοπρέπεια
και αποφασιστικότητα. Φτάνοντας στην Ελλάδα
αντιμετώπισε ένα ανοργάνωτο και χαοτικό κρά-
τος και ως αντάλλαγμα οι συμπατριώτες του τον
δολοφόνησαν… 

Ως νέοι της Ελλάδας μελετούμε και θαυμά-
ζουμε εκείνον και όσα κατάφερε. Όμως τελικά
φτάνουμε στο αναπάντητο ερώτημα: Πώς
άραγε θα ήταν το ελληνικό κράτος, αν είχε ολο-
κληρώσει το έργο του;

Αγγελική Σιώκου & Βασιλική Μαρινού, 
Α΄ Λυκείου
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Εργαστήριο Νεότερης Ιστορίας: Ιωάννης Καποδίστριας

Στα  Εκπ/ρια Απ. Παύλος



Ομαθητής της Γ΄ Λυκείου Γεώργιος Νικολό-
πουλος πέτυχε μια σημαντική διάκριση,
καθώς απέσπασε τον Γ΄ Έπαινο στον 3ο Πα-

νελλήνιο Μαθητικό Διαγωνισμό δοκιμίου “Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος” με θέμα «Η Συνθήκη της Λωζάννης
και ο ρόλος του Ελευθερίου Βενιζέλου».Ο διαγωνι-
σμός προκηρύχθηκε από το Ίδρυμα Μελετών και
Ερευνών Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος και συμμετείχαν
πολλοί μαθητές της Γ΄ Λυκείου από σχολεία όλης
της χώρας. Το θέμα ήταν αρκετά απαιτητικό και
αξίζουν συγχαρητήρια στον συμμαθητή μας, γιατί
μελέτησε πολλές πηγές σε σύντομο χρονικό διά-
στημα. Αποσπάσματα από το ιστορικό δοκίμιό του
παρατίθενται στη συνέχεια.

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος
και η Συνθήκη της Λωζάννης

Στις 24 Ιουλίου του 1923 υπογράφηκε η συν-
θήκη που θα άλλαζε για πάντα την πορεία του
νέου ελληνικού κράτους. Η συνθήκη της Λωζάν-
νης αποτελεί το μακροβιότερο διπλωματικό έγ-
γραφο που υπέγραψε η Ελλάδα, καθώς ισχύει
μέχρι και στις μέρες μας. Ο διεκπεραιωτής αυτής
της συνθήκης ήταν ο Ελευθέριος Βενιζέλος, που
για μία ακόμη φορά κλήθηκε να σώσει την Ελ-
λάδα από την ολοκληρωτική καταστροφή.

Πώς φτάσαμε στην Συνθήκη της Λωζάννης;

Ήταν 10 Αυγούστου του 1920. Η ημερομηνία
αυτή θα μείνει για πάντα χαραγμένη στην μνήμη
του ελληνικού λαού, καθώς υπογράφηκε η συν-

θήκη των Σεβρών. Η Ελλάδα των δύο ηπείρων
και των πέντε θαλασσών γινόταν απτή πραγμα-
τικότητα. Ο Βενιζέλος, θέλοντας να σιγουρευτεί
πως οι μέχρι τότε ενέργειές του ήταν αποδεκτές,
προκήρυξε εκλογές για τον Νοέμβριο του 1920.
Όμως το κόμμα του έχασε τις εκλογές και στην
εξουσία ανήλθε ο φιλοβασιλικός συνασπισμός,
φέρνοντας μαζί του και τον βασιλιά Κωνσταν-
τίνο Α .́ Αυτό έδωσε αφορμή στις Μεγάλες Δυνά-
μεις να κάνουν φανερή την υποστήριξη που
είχαν προς τον Κεμάλ. Η κυβέρνηση των φιλοβα-
σιλικών είχε υποσχεθεί προεκλογικά ότι θα απο-
σύρει τα στρατεύματα απ’ την Μικρά Ασία, κάτι
όμως που δεν υλοποιήθηκε.

Ακολουθεί η μοιραία προέλαση προς την Άγ-
κυρα, που κατέληξε σε ολοκληρωτική ήττα και
στην καταστροφή της Σμύρνης στις 13 Σεπτεμ-
βρίου το 1922. Στην Ελλάδα γίνεται στρατιωτικό
κίνημα από τους στρατιωτικούς Πλαστήρα και
Γονατά, οι οποίοι καλούν τον αυτοεξόριστο
Ελευθέριο Βενιζέλο να αναλάβει την εκπροσώ-
πηση της Ελλάδας στην Συνδιάσκεψη της Λω-
ζάννης. 

Συνδιάσκεψη της Λωζάννης
(21 Νοεμβρίου 1922 - 24 Ιουλίου 1923):

Οι διαπραγματεύσεις ξεκινάνε

Στην πόλη της Λωζάννης φθάνουν οι εκπρό-
σωποι Ελλάδας, Τουρκίας, Βουλγαρίας, Μ. Βρε-
τανίας, Γαλλίας, Ιταλίας, ΕΣΣΔ, Σερβίας, Ιαπωνίας
και ΗΠΑ. Με βαριά καρδιά έφθασε και η ελλη-
νική αντιπροσωπεία. Ο διπλωμάτης ακόλουθος
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Η Συνθήκη της Λωζάννης & ο ρόλος του Ελ. Βενιζέλου

Διάκριση στον 3ο Πανελλ. Μαθ. Διαγωνισμό Δοκιμίου



31Ο Πυρσός
ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023

του Βενιζέλου Δημήτριος Κακλαμάνος γράφει:
«Εφθάσαμε στην Λωζάννη, μίαν ομιχλώδη με-
λαγχολικήν αυγήν του φθινοπώρου. Όλοι εμείς,
οι συνοδεύοντες τον μαρτυρικόν ήρωα εις τον
διπλωματικόν Γολγοθά, είχαμε το πένθος εις την
ψυχήν. Αλλά διαισθανόμεθα ότι την καρδίαν
εκείνου συνέθλιβε διπλή οδύνη, η οδύνη της πα-
τρίδος και η οδύνη τού δημιουργού που βλέπει
το δημιούργημά του σωριασμένον εις ερείπια».
Η Ελλάς των δύο ηπείρων και των πέντε θαλασ-
σών κατέρρεε.

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, παρόλο που ήταν
ψυχολογικά συντετριμμένος, ήταν αποφασισμέ-
νος να δώσει τον καλύτερό του εαυτό για να προ-
στατέψει ό,τι μπορούσε να σωθεί από την
ηττημένη Ελλάδα. Ο μέγας διπλωμάτης έφθασε
στις διαπραγματεύσεις προ-
ετοιμασμένος, έχοντας υπολο-
γίσει τις διπλωματικές κινήσεις
των Τούρκων. Ήξερε πως για
τις Μικρασιατικές κτήσεις και
την Ανατολική Θράκη δεν
υπήρχε περιθώριο αντιλογίας.
Αυτά θα δίνονταν ξεκάθαρα
στους Τούρκους. Τα εδάφη που
έπρεπε όμως οπωσδήποτε να
προστατεύσει ήταν η Δυτική
Θράκη και τα νησιά του Αι-
γαίου, τα οποία τόσο πολύ ήθελε η Τουρκία και
τα οποία, όπως έλεγε, «αν χαθούν, χάνεται  η
Ελλάς» (δήλωση του Βενιζέλου). Οι κυριότεροι
αντίπαλοι του Βενιζέλου ήταν ο Γάλλος πρωθυ-
πουργός Πουανκαρέ, ο Άγγλος υπουργός εξωτε-
ρικών λόρδος Κέρζον, ο εκπρόσωπος της Τουρ-
κίας Ισμέτ Ινονού και ο Μπενίτο Μουσολίνι. Το
γεγονός ότι η Ελλάδα διέθετε τον Βενιζέλο ως δι-
πλωμάτη στις διαπραγματεύσεις τής έδινε ήδη
μεγάλο πλεονέκτημα, καθώς αυτός μαζί με τον
Chicherin της Σοβιετικής Ένωσης αποτελούσαν
κορυφαίους διπλωμάτες της εποχής.

Ε΄ μέρος της Συνδιάσκεψης:
Η υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάννης

(24 Ιουλίου 1923)

Στις 24 Ιουλίου 1923 η Ελλάδα, η Τουρκία, η
Μεγάλη Βρετανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Σερβία
και η Βουλγαρία υπέγραψαν την Συνθήκη της
Λωζάννης. Η ιστορική αυτή Συνθήκη καθιέρωσε
τα σημερινά ελληνο-τουρκικά σύνορα και την
οριστική κατάπαυση του πυρός μεταξύ των δύο
χωρών. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος δήλωσε σε συ-

νέντευξή του στο Βελιγράδι: «Μόλις εις την Λω-
ζάννην υπεγράψαμεν την συνθήκην διά της
οποίας παραιτούμεθα της Μικράς Ασίας, εις την
οποίαν είχαμε παραμείνει τόσους αιώνας, είπα
εις τον Ισμέτ Ινονού: Αυτή η Συνθήκη που υπε-
γράψαμε σήμερον είναι μεταξύ μας πράξις τελει-
ωτική». Την ημέρα της υπογραφής ο Βενιζέλος
μπήκε στην αίθουσα και σύμφωνα με τον Μι-
χάλη Θεοτοκά «Όλοι οι παριστάμενοι ησθάνθη-
σαν ρίγη θαυμασμού διά το παρελθόν του,
συμπαθείας ή οίκτου διά το παρόν». Είναι αδιαμ-
φισβήτητο πως ο ρόλος του Ελευθέριου Βενιζέ-
λου υπήρξε καταλυτικός στην Συνθήκη της
Λωζάννης. Με τις διπλωματικές του ικανότητες
κατάφερε να διεκδικήσει τα μέγιστα δυνατά για
την κατεστραμμένη μετά τον πόλεμο Ελλάδα. Αν

και ήταν εξόριστος, δέ-
χθηκε να εκπροσωπή-
σει την Ελλάδα χωρίς
δεύτερη σκέψη. Παρά
τη δύσκολη διπλωμα-
τική κατάσταση στην
οποία βρισκόταν η χώ-
ρα, ο ήρωας αυτός στά-
θηκε αγέρωχος μπρο-
στά στους κινδύνους
και κατάφερε να αντι-
στρέψει τους ρόλους με

τους Τούρκους και από ηττημένος αποδέκτης να
γίνει μαχόμενος διεκδικητής. Τα αποτελέσματα
του διπλωματικού αυτού άθλου είναι εμφανή
μέχρι και σήμερα, καθώς χωρίς αυτόν η Συνθήκη
θα μπορούσε να είχε τελειώσει εφιαλτικά για την
Ελλάδα. 

Ο Βενιζέλος, μετά την υπογραφή της Συνθή-
κης, θα παραμείνει εξόριστος μέχρι το 1928. Το
έτος αυτό θα επιστρέψει στην Ελλάδα και θα
αναλάβει την τελευταία του διακυβέρνηση. Ακο-
λουθεί μία περίοδος ανάπτυξης για την Ελλάδα,
με το ενδιαφέρον να είναι αποκλειστικά στραμ-
μένο στην εσωτερική ανάπτυξη και ευημερία. Η
Συνθήκη της Λωζάννης αποτέλεσε τομή στην νε-
ότερη ελληνική ιστορία, καθώς άλλαξε τον
τρόπο σκέψης των Ελλήνων και την πολιτική
ζωή του τόπου. Όλα αυτά, χάρη σε έναν σπου-
δαίο ηγέτη και διπλωμάτη, που στάθηκε δίπλα
στην Ελλάδα σε μία από τις σκοτεινότερες στιγ-
μές της και την οδήγησε σταθερά προς την ανόρ-
θωση και την ανασύνταξη.

Γιώργος Νικολόπουλος, Γ΄ Λυκείου



«Και τι σας έκαμεν αυτό τ' όνομα των Ελλήνων
εσάς των γενναίων αντρών της Ευρώπης, εσάς των
προκομμένων, εσάς των πλούσιων; Όλοι οι προκομ-
μένοι άντρες των παλαιών Ελλήνων, οι γοναίγοι όλης
της ανθρωπότης, ο Λυκούργος, ο Πλάτων, ο Σωκρά-
της, ο Αριστείδης, ο Θεμιστοκλής, ο Λεωνίδας, ο
Θρασύβουλος, ο Δημοστένης και οι επίλοιποι πατέ-
ρες γενικώς της ανθρωπότης κοπίαζαν και βασανί-
ζονταν νύχτα και ημέρα μ' αρετή, με 'λικρίνειαν, με
καθαρόν ενθουσιασμόν να φωτίσουνε την ανθρω-
πότη και να την αναστήσουν να 'χει αρετή και φώτα,
γενναιότητα και πατριωτισμόν. (…). Κάνουν και οι
μαθηταί τους οι Ευρωπαίοι την ανταμοιβή εις τους
απογόνους εμάς -γύμναση της κακίας και παραλυ-
σίας. Τέτοι' αρετή έχουν, τέτοια φώτα μας δίνουν.
Μια χούφτα απόγονοι εκείνων των παλαιών Ελλή-

νων χωρίς ντουφέκια και πολεμοφόδια και τ' άλλα τ'
αναγκαία του πολέμου ξεσκεπάσαμεν την μάσκαρα
του Γκραν Σινιόρε, του Σουλτάνου, οπού 'χε εις το
πρόσωπόν του κι έσκιαζε εσέναν τον μεγάλον Ευρω-
παίον. Και του πλέρωνες χαράτζι εσύ ο δυνατός, εσύ
ο πλούσιος, εσύ ο φωτισμένος, και τον έλεγες Γκραν
Σινιόρε, φοβόσουνε να τον ειπείς Σουλτάνο. Όταν ο
φτωχός ο Έλληνας τον καταπολέμησε ξιπόλητος και
γυμνός και του σκότωσε περίτου από τετρακόσες χι-
λιάδες ανθρώπους, τότε πολέμαγε και μ' εσένα τον
χριστιανόν -με τις αντενέργειές σου και τον δόλο
σου και την απάτη σου κι εφόδιασμα τις πρώτες
χρονιές των κάστρων. Αν δεν τα 'φόδιαζες εσύ ο Ευ-
ρωπαίγος, ήξερες πού θα πηγαίναμεν μ' εκείνη την
ορμή. Ύστερα μας γιομόσετε και φατρίες –ο Ντώκινς
μάς θέλει Άγγλους, ο Ρουγάν Γάλλους, ο Κατακάζης
Ρούσους· και δεν αφήσετε κανέναν Έλληνα– πήρε ο
καθείς σας το μερίδιόν του· και μας καταντήσετε
μπαλαρίνες σας· και μας λέτε ανάξιους της λευτε-
ριάς μας, ότι δεν την αιστανόμαστε. Το παιδί όταν
γεννιέται, δεν γεννιέται με γνώση· οι προκομμένοι
άνθρωποι το αναστήνουν και το προκόβουν. Τέτοια
ηθική είχετε εσείς και προκοπή, τέτοιους καταντή-
σετε κι εμάς τους δυστυχείς.»

ΟΜακρυγιάννης σε αυτό το απόσπασμα
των Απομνημονευμάτων του τονίζει τη
σπουδαιότητα της μόρφωσης ως μία βα-

σική προϋπόθεση της ελευθερίας και της προ-
όδου και υπερασπίζεται τον λαό του ενάντια στην
κατηγορία των Ευρωπαίων ότι οι Έλληνες δεν
είναι άξιοι της ελευθερίας. Ισχυρίζεται ότι δεν
είναι οι Έλληνες υπεύθυνοι για την κατηγορία που
τους προσάπτουν οι μεγάλες δυνάμεις αλλά οι
ίδιοι οι σύμμαχοί τους. Aυτόν τον ισχυρισμό τον
υποστηρίζει με τη χρήση μίας αναλογίας, στην
οποία παρομοιάζει τον ελληνικό λαό, που ζούσε
400 χρόνια σκλαβωμένος στον εχθρό, με ένα
παιδί. Συνεχίζει αναφέροντας εύστοχα πως υπεύ-

Η μόρφωση
ως προϋπόθεση της ελευθερίας

(από τον Μακρυγιάννη και τον άγ. Κοσμά τον Αιτωλό)
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θυνος για την πρόοδο και την εξέλιξη του μικρού
παιδιού (που στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι
οι Έλληνες) είναι ο μορφωμένος που έχει αναλά-
βει την καθοδήγησή του, εννοώντας τους υποτι-
θέμενους συμμάχους τους. Έτσι καταλήγει στο
συμπέρασμα ότι οι μεγάλες δυνάμεις είναι ο κύ-
ριος υπαίτιος για τη διχόνοια μεταξύ των Ελλή-
νων, καθώς, φοβούμενοι τη δύναμη μιας ενωμέ-
νης Ελλάδας, προκάλεσαν υποχθόνια τη διαίρεσή
τους. 

Στην ίδια κατεύθυνση κινούμενος και ο Άγιος
Κοσμάς ο Αιτωλός στο κήρυγμά του λέει ότι η Εκ-
κλησία στοχεύει στην καλλιέργεια της πίστης,
αλλά αυτό δεν θα μπορέσει να επιτευχθεί αν η
πίστη δεν είναι σωστή και καθαρή, αν δηλ. ο λαός
δεν έχει κατηχηθεί σωστά. Αυτή του τη θέση τη
στηρίζει στο γεγονός ότι η διάδοση της πίστης
βασίστηκε σε μορφωμένους ανθρώπους, ισχυρι-
σμό που αιτιολογεί στη συνέχεια εξηγώντας πως
χωρίς τη μάθηση είναι αδύνατον να κατανοήσει
κανείς την Αγία Γραφή, που αποτελεί το θεμέλιο
της πίστης. Το επιχείρημα αυτό το ενισχύει με την
αναφορά ενός απλού και κατανοητού παραδείγ-
ματος (αφού απευθύνεται σε αμόρφωτους αν-
θρώπους), κατά το οποίο υποστηρίζει έμμεσα ότι
όσο ζωτικής σημασίας αποτελεί για ένα ποίμνιο
η φροντίδα του από τον ποιμένα άλλο τόσο απο-
τελεί η μόρφωση για τη σωτηρία του γένους. Έτσι
καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η ίδρυση σχο-
λείων από τον ίδιο τον λαό είναι απαραίτητο έργο
για τη διασφάλιση της ελληνορθόδοξης παιδείας
και της ελευθερίας των παιδιών τους.

Οποιητής Διονύσιος Σολωμός (στο απόσπα-
σμα 1 του Γ΄ σχεδιάσματος του έργου του
«Ελεύθεροι Πολιορκημένοι») υφαίνει έναν

ύμνο προς την πατρίδα, την οποία και προσωπο-
ποιεί, αφού την αποκαλεί μητέρα. Αρχικά τη χα-
ρακτηρίζει μεγαλόψυχη, καθώς ξεπερνά κάθε
πόνο που της προξενεί ο αλλοεθνής εχθρός, που
μάχεται με λύσσα για να την αφανίσει. Τη μεγαλο-
ψυχία της αυτή φαίνεται να την έχουν κληρονο-

μήσει και τα παιδιά της, δηλ. όλοι οι Έλληνες, άν-
τρες και γυναίκες, παιδιά και ηλικιωμένοι, που μά-
χονται προς υπεράσπισή της χωρίς να υποκύ-
πτουν στα ανθρώπινα πάθη τους και χωρίς να δι-
στάζουν ενώπιον του θανάτου. Επίσης ο ποιητής
παρουσιάζει την Ελλάδα έρημη, υπονοώντας την
έλλειψη βοήθειας από τις άλλες χώρες, που στέ-
κονται παρατηρητές αυτής της απάνθρωπης
σφαγής μεταξύ των κατακτητών και των επανα-
στατών, δίχως να κάνουν κάποια ουσιαστική προ-
σπάθεια για να εξομαλύνουν την κατάσταση.
Αυτό ωστόσο θα αλλάξει μετά την ηρωική έξοδο
των Μεσολογγιτών, η θυσία των οποίων θα ευαι-
σθητοποιήσει πολλές χώρες και θα αναδείξει πολ-
λούς φιλέλληνες. Επιπλέον ο ποιητής αποκαλεί
την Ελλάδα αθάνατη, χάρη στις θυσίες όλων των
πατριωτών, που επέλεξαν τον δρόμο που οδηγεί
στην Ανάσταση και στην αιώνια Δόξα, προκειμέ-
νου να προστατεύσουν τις αξίες τους, δηλαδή την
πίστη και την πατρίδα που τους γέννησε και τους
έθρεψε. Επιτυγχάνουν έτσι να αποκτήσουν καλή
υστεροφημία και να εξυμνούνται από τους μετα-
γενέστερους για το ήθος και τη μεγαλοψυχία
τους. Τέλος, παρουσιάζει την ομορφιά της Ελλά-
δας, η οποία είναι φανερή όπου υπάρχει ελευθε-
ρία αλλά κρυμμένη όπου κυριαρχεί η ασχήμια της
σκλαβιάς. Επειδή λοιπόν ο ποιητής αισθάνεται
χρέος του να δημιουργήσει μία γέφυρα επικοινω-
νίας μεταξύ της προσωποποιημένης πατρίδας και
του ελληνικού λαού, (αφού όπως υπονοεί είναι ο
μόνος που μπορεί να την ακούσει) αφιερώνει το
πρώτο απόσπασμα του έργου του στην περι-
γραφή της Ελλάδος.

✒ Αμαλία Λατσούνη, Γ΄ Λυκείου
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Ύμνος στην Ελλάδα



Μετά την πτώση του άθεου καθεστώ-
τος και τη διάλυση της Σοβιετικής

Ενώσεως είχαμε τη δυνατότητα να ταξι-
δεύουμε στο εξωτερικό. Όταν για πρώτη
φορά βρεθήκαμε με τους φοιτητές του
τμήματος νεοελληνικής φιλολογίας της
Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου
Λομονόσοφ της Μόσχας, το 1990, στην
Αθήνα, εκκλησιαστήκαμε την Κυριακή
στη Ρωσική Εκκλησία της οδού Φιλελλή-
νων, όπου γνωρίσαμε δύο αδέλφια, Ρώ-
σους της διασποράς, μεγάλης ηλικίας.
Ζούσαν στο Βέλγιο, αλλά κάθε χρόνο -

όπως μας είπαν- ερχόντουσαν για προ-
σκύνημα στην Ελλάδα και απαραίτητα
επισκέπτονταν το Άγιον Όρος. Όταν μετά
το 1917 έχασαν την πατρίδα τους, την ορ-
θόδοξη Ρωσία, η ορθόδοξη Ελλάδα έγινε
η δεύτερη πατρίδα τους. Σε μία από τις
επόμενες συναντήσεις μας ο κ. Δημή-
τριος και ο κ. Κωνσταντίνος, απευθυνό-
μενοι στους φοιτητές, τους είπαν: «Παι-
διά, είστε ευτυχισμένοι που μαθαίνετε ελ-
ληνικά, την ευλογημένη αυτή γλώσσα». Και
στη συνέχεια μας διηγήθηκαν την εξής
ιστορία: 

της Ναταλίας Νικολάου, 
Καθηγ. Παν/μίου Λομονόσοφ Μόσχας
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Πάσχα στο… Νταχάου!



«Πλησίαζε το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πο-
λέμου. Τον Μάιο του 1945 πολλοί αιχμάλω-
τοι πολέμου βρίσκονταν ακόμη στα
στρατόπεδα. Εμείς ήμασταν κρατούμενοι
στο στρατόπεδο Νταχάου. Θυμηθήκαμε
ότι το Πάσχα ήταν τον Μάιο και η καρδιά
μας έσπασε από τη λαχτάρα της αναστάσι-
μης ακολουθίας… Αλλά πώς, Θεέ μου; Το
αδύνατο γρήγορα ξεπεράστηκε. Μας πλη-
σίασε ο διερμηνέας της επιτροπής κρατου-
μένων του στρατοπέδου, ο οποίος μας
ενημέρωσε ότι στο στρατόπεδο ήταν κρα-
τούμενοι ορθόδοξοι Έλληνες και Σέρβοι, οι
οποίοι πρότειναν να οργανωθούμε όλοι
μαζί για την πασχαλινή Λειτουργία. Ανά-
μεσα στους Έλληνες ήταν ιερείς, διάκονος
και απλοί μοναχοί από το Άγιον Όρος. Φυ-
σικά δεν είχε κανείς άμφια, ούτε υπήρχαν
εικόνες, κεριά, νάμα και πρόσφορο. Πώς
να τελεστεί η θεία Λειτουργία; Και αυτός ο
προβληματισμός λύθηκε γρήγορα. Σκε-
φτήκαμε να κατασκευάσουμε εμείς τα
άμφια! Πήραμε τις βαμβακερές πετσέτες
από το νοσοκομείο του στρατοπέδου και
ράψαμε επάνω τους σταυρούς, που είχαν
στις ποδιές τους οι νοσοκόμες. Μεταξύ των
κρατουμένων ήταν και καθολικοί ιερείς, οι
οποίοι μας παραχώρησαν για την τέλεση
της αναστάσιμης ακολουθίας μία μικρή αί-
θουσα, που μόνο σε αυτούς είχαν δώσει οι
Γερμανοί για την προσευχή τους. Το πρω-
τότυπο αυτό παρεκκλήσι δεν είχε απολύ-
τως τίποτα, εκτός από ένα τραπεζάκι και
μια εικόνα της Παναγίας. Στη Λειτουργία
συμμετείχαν Έλληνες, Σέρβοι κι εμείς οι
Ρώσοι. 
Σε όλη την ιστορία της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας ίσως δεν υπήρχε άλλη θεία Λειτουργία
σαν αυτή στο Νταχάου τον Μάιο του 1945.
Οι ιερείς έβαλαν τα παράξενα άμφια πάνω

από τα γκρίζα ρούχα των φυλακισμένων,
που φορούσαν, και άρχισαν την ακολουθία
του Όρθρου στα ελληνικά και τα σλαβικά.
Ο αναστάσιμος κανόνας, τα στιχηρά του
Πάσχα, το αναστάσιμο Ευαγγέλιο, όλα απ΄
έξω. Δεν παραλείφθηκε ούτε ο κατηχητι-
κός λόγος του Αγίου Ιωάννου του Χρυσο-
στόμου, τον οποίο απήγγειλε απέξω
μοναχός από το Άγιον Όρος με τόση δύ-
ναμη και κατάνυξη, που νομίζαμε όλοι ότι
ανεβήκαμε στον ουρανό. «Πού σου, θά-
νατε, το κέντρον; Πού σου, Άδη, το νίκος;» 
Μέχρι την τελευταία μας αναπνοή δεν θα
ξεχάσουμε τους λόγους αυτούς. Μας φά-
νηκε ότι μιλούσε ο ίδιος ο Άγιος Ιωάννης ο
Χρυσόστομος με το στόμα του μοναχού.
Κλαίγαμε όλοι. Χαιρόμαστε σαν μικρά παι-
διά κι εμείς, οι Ρώσοι της διασποράς, που
χάσαμε την πατρίδα μας, αλλά βρήκαμε
τον Θεό στην ξενιτιά, και μαζί μας οι άθεοι
στρατιώτες, που στην κόλαση του πολέμου
άνοιξαν τα μάτια τους και αντίκρισαν τον
Θεό της αγάπης. 18 ορθόδοξοι ιερείς και
ένας διάκος, Έλληνες και Σέρβοι τέλεσαν
την αξέχαστη αναστάσιμη ακολουθία. 
Πέρασαν τα χρόνια. Στο Νταχάου υπάρχει
ένα παρεκκλήσι-μνημείο, όπου σε κάθε
θεία Λειτουργία μνημονεύονται όλα τα
ονόματα αυτών των μαρτύρων, ιερέων και
μοναχών. Τους θυμόμαστε να λάμπουν
ολόκληροι σαν λαμπάδες και να μη φο-
βούνται την τραγωδία του πολέμου. Εκεί-
νοι μας έμαθαν ότι στην πιο σκληρή και
απάνθρωπη δοκιμασία ο πιστός δεν είναι
μόνος του. Έχει δίπλα του τον στοργικό Πα-
τέρα του, τον Χριστό. Τι έχει να φοβηθεί;»

Κι αφού μας είπαν αυτά, μας αποχαιρέτη-
σαν… 

Χριστός Ανέστη!
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●Την ημέρα της Υπαπαντής γιορτάστηκε
στο Νηπιαγωγείο και τον Βρεφονηπιακό

μας Σταθμό η Γιορτή της Οικογένειας. Τα μικρά
παιδιά εξέφρασαν με τον δικό τους χαριτωμένο
τρόπο την αγάπη τους προς τους γονείς τους,
για τους οποίους έφτιαξαν και δώρα. Την επό-
μενη μέρα συμμετείχαν με εντυπωσιακή τάξη
και ζήλο σε Θ. Λειτουργία που τελέστηκε στο
σχολείο τους, κοινώνησαν και παρακολούθη-
σαν σύντομο κήρυγμα!

●Πολύ ενδιαφέρουσα ήταν η επίσκεψη που κά-
ναμε στις 2/2 στο Πολεμικό Μουσείο. Ξεναγηθή-
καμε σε όλο τον χώρο και μάθαμε την ιστορία κάθε
αντικειμένου. Υπήρχαν πολλά εντυπωσιακά εκθέ-
ματα, ωστόσο αυτό που τράβηξε το ενδιαφέρον
όλων ήταν τα τεράστια μαχητικά αεροπλάνα που
αντικρίσαμε. Στη συνέχεια κάναμε μικρή βόλτα στο
κέντρο της Αθήνας. Είδαμε τον Βοτανικό κήπο,
θαυμάσαμε το κτήριο της Βουλής και περπατήσαμε
την Ερμού. Στο τέλος απολαύσαμε και το ελληνικό
σουβλάκι!

●Στις 8/2 η Ψυχολόγος - MSc Ψυχοθεραπεύτρια  κ. Κων/να Ευστρατιάδου έκανε
στους γονείς των παιδικών τμημάτων των Εκπ/ρίων μας εισήγηση με θέμα «Συ-

ναισθηματικά επαρκή παιδιά - Η συμβολή της οικογένειας», κατατοπίζοντάς τους
μέσα από τις γνώσεις και τις εμπειρίες της στη
σωστή διαχείριση των συναισθημάτων των παι-
διών. Ο λόγος της, σύντομος αλλά περιεκτικός,
απάντησε σε βασικά ερωτήματα και βρήκε θε-
τική ανταπόκριση από το κοινό, που εξέφρασε
τις ευχαριστίες του.

●Οι μαθητές της Β΄ Γυμνασίου επισκεφτή-
καμε τη Δημοτική Βιβλιοθήκη Κορίνθου.

Οι υπεύθυνοι μας υποδέχτηκαν με καλοσύνη
και ευγένεια. Η βιβλιοθηκονόμος μάς ξενάγησε
σε όλη τη βιβλιοθήκη, στην οποία επικρατούσε

γαλήνη και ηρεμία. Στη συνέχεια μας έδειξαν προ-
βολή αστρονομικού περιεχομένου, που είχε ως
θέμα τη δημιουργία της σελήνης. Μάλιστα πειρα-
ματιστήκαμε με μία «προσομοίωση», για να εφαρ-
μόσουμε αυτά που μάθαμε. Το υπόλοιπο της
διαμονής μας το περάσαμε ψάχνοντας και ξεφυλ-
λίζοντας τα παιδικά βιβλία. Ήταν μία όμορφη εμ-
πειρία που αναθέρμανε το ενδιαφέρον μας για το
βιβλίο και μας έκανε να θέλουμε να ξαναεπισκε-
φτούμε τη βιβλιοθήκη της πόλης μας.

36 Ο Πυρσός
ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023

εκ
δη
λώ
σε
ις
χα
ρά
ς
κα
ι
δη
μ
ιο
υρ
γί
α
ς

μ. Φεβρουαρίου – Μαρτίου ΄23



37Ο Πυρσός
ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023

●Στις 9/2 έγινε η έναρξη του 3ου Πελοποννησιακού Διαγωνισμού Γλώσσας και Ορθο-
γραφίας Γυμνασίου. Ο διαγωνισμός χωρίστηκε και φέτος σε 3 κύριες φάσεις: Η πρώτη

είναι η προκριματική, όπου όλοι οι μαθητές και μαθήτριες έχουν την ευκαιρία να διαγω-
νιστούν, ώστε τελικά να προκριθούν στην επόμενη φάση δύο από κάθε συμμετέχον σχο-
λείο. Η δεύτερη φάση του Ν. Κορινθίας, στην οποία είχα την τιμή να συμμετάσχω,
διεξήχθη στις 12/2 στα Εκπαιδευτήρια Homo Educandus. Από αυτήν προκρίθηκαν 3 μα-
θητές από κάθε τάξη. Από την Α΄ Γυμν. διακριθήκαμε οι Γιάννης Κουτσόπουλος και Μιλ-
τιάδης Λυμπερόπουλος από τα Εκπ/ριά μας, ενώ από τη Γ΄  Γυμν. διακρίθηκε ο
συμμαθητής μας Παύλος Κουρκουλιώτης. Η τρίτη και τελευταία φάση έγινε στις 19/2 στο
ιδ. Γυμνάσιο «Νέο Σχολείο» Αργολίδας. Διαγωνιστήκαμε συνολικά 15 μαθητές. Η εμπειρία
και μόνο ήταν κάτι πολύ ωραίο! Διαγωνιστήκαμε με συνομηλίκους μας από όλη την Περι-
φέρεια και γνωριστήκαμε μεταξύ μας. Ο απολογισμός: Οι 2 από τους 3 πρωτεύσαντες του
Νομού στην Α΄ Γυμν. και ο 3ος της Γ΄ Γυμν. είναι συμμαθητές μας, ενώ ο Μιλτ. Λυμπερό-
πουλος κατέκτησε την 3η θέση Α΄ Γυμν. σε όλη την Περιφ. Πελοποννήσου!

●Στις 10/2 πραγματοποιήθηκαν στο Σχολείο μας
Εξετάσεις Πληροφορικής σε 4 βάρδιες, καθώς η

συμμετοχή ήταν πολύ μεγάλη. Το ίδιο και η επιτυχία
όσων συμμετείχαν: άγγιξε σχεδόν το 100%!

●Με αθλητές των Παραολυμπιακών αγώνων εί-
χαμε τηλεδιάσκεψη στις αρχές Φεβρουαρίου. Η

δράση οργανώθηκε από το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελ-
λάδος και την Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή και
ήταν μια πολύ ιδιαίτερη ευκαιρία. Όσα μας είπαν οι
ανάπηροι κορυφαίοι αθλητές μάς έδωσαν έμ-
πνευση και θάρρος για τις δικές μας προσπάθειες
επίτευξης των υψηλών στόχων μας, που είναι άλλω-
στε μια κύρια αξία του Ολυμπισμού.

●Την Τσικνοπέμπτη παρακολουθήσαμε ομιλία
του κ. Παν. Ανδριόπουλου. Ο κ. Ανδριόπουλος είναι διακεκριμένος

θεολόγος και μουσικός και διατηρεί
σχετικό δημοφιλές ιστολόγιο. Μας πα-
ρουσίασε ένα δύσκολο ομολογουμέ-
νως εκκλησιαστικό θέμα, τη διαμάχη
Ουκρανίας και Ρωσίας για την αυτοκε-
φαλία της Ουκρανικής Εκκλησίας. Αν
και το θέμα της ομιλίας του ήταν σύν-
θετο, είχε τον τρόπο να το κάνει κατα-
νοητό και για τις μικρότερες τάξεις.
Αποκομίσαμε χρήσιμες γνώσεις περί πο-
λιτικής αλλά και θρησκείας. Έπειτα ακο-
λούθησε φαγοπότι στις τάξεις με γλυκά
και αλμυρά σνακ και δροσερά αναψυ-
κτικά που είχαμε φέρει εμείς οι μαθητές.
Περάσαμε τέλεια, συζητώντας με τους φίλους μας και απολαμβάνοντας όλα τα εδέσματα!



●Στις 20/2 πραγματοποι-
ήθηκε εορταστική εκδήλωση
στην Κροκίδειο Αίθουσα της Ι.
Μ. Κορίνθου, που εκτυλίχθηκε
σε δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος
υποδεχτήκαμε με πολλή χαρά τη
χορωδία Red Robe Choir του
ιστορικού σχολείου της Καλι-
φόρνιας Grossmont High School

(1920). Τα παιδιά, μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου, παρουσίασαν ένα μουσικό πρό-
γραμμα Κλασικής Μουσικής που έκλεισε με τον ελληνικό εθνικό ύμνο και πραγματικά
ενθουσίασε το κοινό. Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης παρουσιάστηκε από μαθητές
των Εκπ/ρίων μας το έργο «Χρυσόστομος Σμύρνης, ο ποιμένας της αγάπης και της θυ-
σίας», μια πρωτότυπη θεατρική δημιουργία των καθηγητών μας κ. Φρ. Ζωγόγιαννη και

κ. Ανδρ. Κουτσόπουλου. Η παράσταση συγκίνησε όσους
την παρακολούθησαν. Οι μαθητές των δύο σχολείων είχαν
αργότερα την ευκαιρία να γνωριστούν και να γευτούν ελ-
ληνικές γεύσεις στο γεύμα που παραθέσαμε προς τιμή τους
σε χώρο του Σχολείου μας.

●Στις 22/2 στο Πνευματικό Κέντρο της Καλαμάτας πα-
ρουσιάσαμε τη θεατρική παράσταση «Χρυσόστομος

Σμύρνης, ο ποιμένας της αγάπης και της θυσίας». Το Σχο-
λείο μας συμμετείχε με τον τρόπο αυτό στο διήμερο των
εκπ/κών δράσεων που διοργάνωσε η Δ/νση Δ/βάθμιας
Εκπ/σης Μεσσηνίας για τη Μικρασιατική καταστροφή. Τα
παιδιά απέσπασαν το θερμό χειροκρότημα όσων παρακο-
λούθησαν την παράσταση. Στη συνέχεια μαθητές και συνο-
δοί καθηγητές είχαμε την ευκαιρία να περιηγηθούμε στην

πόλη και στο λιμάνι, αποκομίζοντας θετικές εντυ-
πώσεις.
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●Μια ευκαιρία πνευματικής αναγέννησης είχε με την
έναρξη της Μ. Τεσσαρακοστής εικοσαμελής ομάδα

μαθητών, καθηγητών και γονέων της σχολικής μας κοι-
νότητας, χάρη στην προσκυνηματική επίσκεψή τους στο
Άγ. Όρος. Η Ι. Μ. Μονή Βατοπαιδίου μάς πρόσφερε
αβραμιαία από τους υλικούς και πνευματικούς καρπούς
της. Συμμετείχαμε στις κατανυκτικές ακολουθίες και
όσοι επιθυμούσαν εξομολογήθηκαν. Πήραμε δύναμη
από τους μοναχούς, που ξεκινούν το στάδιο με αναστά-
σιμο ενθουσιασμό και θέληση, και προσπαθήσαμε να κα-
ταφέρουμε κι εμείς ό,τι καλύτερο. Οι ευλογίες της Ι. Μονής προς εμάς πάρα πολλές: κάλυψη των
εξόδων μας, παραχώρηση λεωφορείου για επίσκεψη στις Καρυές, στην Αθωνιάδα Σχολή και σε
άλλες μονές, επίδοση στους πρωτεύσαντες μαθητές του Σχολείου πολύτιμων εικόνων της Πα-
ναγίας ως αριστείο. Θερμά ευχαριστούμε για όλα και ευχόμαστε θεία βοήθεια στην ι. Συνοδία!

●Στις 28/2 μαθητές της Α΄ Γυμν., στο πλαίσιο του προγράμματος Αγωγής Υγείας που παρα-
κολουθούμε φέτος, συμμετείχαμε σε διαδικτυακή δράση «Μαθαίνω για τη Διατροφή στη

σχ. ηλικία», που διοργάνωσε το ΚΠΕ Ιεράπετρας σε συνεργασία με το ΕΛΜΕΠΑ Τμήμα Επιστημών
Διατροφής & Διαιτολογίας. Ήταν πολύ ενδιαφέρον και μάθαμε πολύτιμα πράγματα για τη δια-
τροφή.

●Μαθητές της Γ΄ Λυκείου, μέλη του ρητορικού ομίλου των Εκπαιδευτηρίων,
είχαμε την ευκαιρία να συμμετάσχουμε στο 7ο Ευρωπαϊκό Μαθητικό Συ-

νέδριο που έλαβε χώρα στη Βερόνα της Ιταλίας 1-5/3 και είχε θέμα «Κοινές Ευ-
ρωπαϊκές Αρχές & Αξίες και η Συνεισφορά της Ελλάδας και του Πολιτισμού της στη
Διαμόρφωσή τους». Στο υπερσύγχρονο Συνεδριακό Κέντρο Veronafiere-Pala-
expo,  παρακολουθήσαμε με ενδιαφέρον δρώμενα και εισηγήσεις των άλλων
συμμετεχόντων Σχολείων και παρουσιάσαμε και τη δική μας εργασία με θέμα
«Η διαχρονική ελληνική παιδεία ως δομικό στοιχείο του αυθεντικού ανθρωπι-
σμού». Η παρουσίασή μας απέσπασε θερμά σχόλια και τα συγχαρητήρια των
παρευρισκομένων και των διοργανωτών. Τις υπόλοιπες μέρες της διαμονής
μας στη Βερόνα περιηγηθήκαμε στους πλακόστρωτους δρόμους της και επι-
σκεφθήκαμε τα κύρια αξιοθέατα: την ιστορική αρένα, το σπίτι της Ιουλιέτας,
το επιβλητικό Κάστρο Castelvecchio και την Piazza delle Erbe. Το στοιχείο
που διάνθισε την εκδρομή μας ήταν η ημερήσια εξόρμησή μας στη Βενε-
τία. Βρεθήκαμε σε γραφικές γέφυρες και κανάλια της και επισκεφτήκαμε
τον ιστορικό Ορθόδοξο Ναό του Αγ. Γεωργίου των Ελλήνων και την Πλα-
τεία του Αγίου Μάρκου με τα ξενιτεμένα Βυζαντινά Άλογα και την περί-
φημη Μαρκιανή Βιβλιοθήκη. Ξεναγηθήκαμε και στο Παλάτι των
Δόγηδων περνώντας τη Γέφυρα των Στεναγμών. Ζήσαμε μοναδικές στιγ-
μές, κρατή-
σαμε μέσα
μας πανέμορ-
φες εικόνες
και γεύσεις!..



●Η επίσκεψη στις εκδόσεις Πατάκη
ήταν μία εξαιρετική εμπειρία για μας

τους μαθητές. Βρεθήκαμε στο κέντρο της
Αθήνας, όπου είδαμε μία εκτενή συλλογή
από βιβλία για διάφορα θέματα: λογοτε-
χνία, ιστορία, επιστήμη, τέχνη κλπ. Ο
υπεύθυνος μας ανέλυσε την πορεία και
την εξέλιξη ενός βιβλίου προτού ανέβει

στο ράφι. Μας τόνισε πως όλα τα βιβλία ξε-
κινούν από μία ιδέα, την οποία στη συνέχεια ο συγγραφέας επεξεργάζεται, καταγρά-

φει και τροποποιεί πολλές φορές. Μετά μας εξήγησε λεπτομερώς το πέρασμα στα
επόμενα στάδια. Στο τέλος έμεινε αρκετός χρόνος για να εξερευνήσουμε όλο τα κατά-
στημα και να αγοράσουμε κάποια βιβλία, εάν το επιθυμούσαμε. Η επαφή μας με το βι-
βλίο στη φιλική και άνετη ατμόσφαιρα των εκδόσεων μας ικανοποίησε ιδιαίτερα.

●Στις 9/3 οι τάξεις του Γυμνασίου είχαμε την ευχάριστη ευκαιρία να πα-
ρακολουθήσουμε διαδικτυακά ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα καλλιτε-

χνικού περιεχομένου και συγκεκριμένα τη «Συμφωνία της Άνοιξης» του
Ρόμπερτ Σούμαν, που παρουσιάστηκε στη Θεσσαλονίκη από την κρατική
ορχήστρα της πόλης. Μάθαμε σημαντικές πληροφορίες για τη ζωή του με-

γάλου συνθέτη και εντυπωσιαστή-
καμε από τη θαυμάσια εκτέλεση  των
μουσικών κομματιών. Εύχομαι να μας
δοθεί ξανά μια τέτοια ευκαιρία.

●Στα Εκπ/ριά μας έλαβε χώρα η α΄
φάση των 8ων Ρητορικών Αγώ-

νων της Περιφέρειας Πελ/σου στις
11/3. Φιλοξενήσαμε τους συμμετέχον-
τες και τους κριτές των Ν. Κορινθίας

και Αργολίδας. Οι αγώνες απο-
τέλεσαν μια ιδιαίτερα επιμορ-
φωτική και ευχάριστη εμπειρία.
Πέρα όμως από τη χαρά της
προσπάθειας, κάποιοι συμμα-
θητές μας κατάφεραν να προ-
κριθούν στην επόμενη φάση. Ο
Παύλος Κουρκουλιώτης προ-

κρίθηκε στην 1η  θέση στον προτρεπτικό λόγο
γυμνασίου, η Αμαλία Λατσούνη προκρίθηκε
στην 1η  θέση στον προτρεπτικό λόγο λυκείου
και η Ευγενία Παπανικολάου προκρίθηκε στην
1η  θέση στον αυθόρμητο λόγο λυκείου. Αυτοί
στα ατομικά αγωνίσματα, καθώς και η ομάδα
του λυκείου στους διττούς λόγους, έδωσαν
ραντεβού στο Παν/μιο Πελ/σου στην Καλα-
μάτα. 
Το Σάββατο 18 Μαρτίου ταξιδέψαμε στον Ν.
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Μεσσηνίας προκειμένου να παραστούμε στους τελικούς των
ατομικών αγωνισμάτων για την Περιφ. Πελ/σου. Η παρουσία
μας εκεί μας χαροποίησε ιδιαίτερα και μας γέμισε με πολύτι-
μες αναμνήσεις. Μάλιστα καταφέραμε και να αναδειχθούμε.
Η μαθήτρια Αμαλία Λατσούνη κατάκτησε την 3η θέση στον
προτρεπτικό λόγο λυκείου, αλλά και την επόμενη ημέρα η
ομάδα του λυκείου κατέλαβε τη 2η θέση στο αγώνισμα των
διττών λόγων. Τέλος, η παρουσία μας στην μαγευτική πόλη
δεν θα μπορούσε να μη συνοδευτεί από έναν περί-
πατο για να χαρούμε τις ομορφιές της…

●Στις 14-3-2023 μερικοί από τους μαθητές των
Εκπ/ρίων μας είχαμε την ευκαιρία να συμμε-

τάσχουμε σε αγώνες σκακιού που διοργάνωσε η
Περιφέρεια Πελοποννήσου. Οι αγώνες πραγματο-
ποιήθηκαν στο 4ο ΓΕΛ Κορίνθου και είχαν μεγάλη
επιτυχία. Το πρωί έλαβαν χώρα τα ατομικά αγωνί-
σματα. Μάλιστα, ο συμμαθητής μας Δημήτρης
Ιλίε κατέκτησε την πρώτη θέση στην κατηγορία
της Α΄ Γυμνασίου! Τα ομαδικά αγωνίσματα διε-
ξήχθησαν το απόγευμα της ίδιας μέρας. Η ομάδα
των Εκπ/ρίων μας (μέλος της οποίας ήμουν
κι εγώ) απέσπασε τη δεύτερη θέση! Η χαρά
μας ήταν απερίγραπτη! Η εμπειρία μου από
τους αγώνες ήταν πραγματικά υπέροχη. Εύ-
χομαι να μας δοθεί και πάλι η ευκαιρία να
συμμετάσχουμε σε τέτοιους αγώνες, όπου
συνδυάζεται η καλλιέργεια του νου με τη
διασκέδαση και την ψυχαγωγία.

●Κατά τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο
πραγματοποιήθηκε στο Σχολείο μας

εκπ/κό Εργαστήριο για τον Ιωάννη Καποδί-
στρια. Κάθε Τρίτη ο Δρ. Ανδρέας Κούκος, Νομι-
κός-Ιστορικός, παρουσίαζε στην Α΄ & στη Γ΄
Λυκείου τη ζωή και το έργο της σπουδαίας αυτής
προσωπικότητας. Γνωρίσαμε σημαντικά πράγ-
ματα μέσα από τις μαγευτικές παρουσιάσεις του
κ. Κούκου. Τον ευχαριστούμε για την πολύτιμη
εμπειρία που μας προσέφερε!

●Οι μαθητές της Γ΄ Γυμν. και του Λυκείου
παρακολουθήσαμε μια παρουσίαση προ-

γραμμάτων Ναυτιλιακών Σπουδών. Δύο ομι-
λήτριες από το Yes Forum μας επισκέφτηκαν
και μας βοήθησαν να γνωρίσουμε καλύτερα
τα επαγγέλματα του τομέα αυτού, που είναι ιδι-
αίτερα ανεπτυγμένος στη χώρα μας. Τις ευχαριστούμε.
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●Στις 20/3 πραγματοποιήθηκε στα Εκπ/ριά μας Ημερίδα Επαγ-
γελματικού Προσανατολισμού σε συνεργασία με την εταιρία

Labora, την οποία παρακολούθησαν μαθητές και Γονείς. Ο εισηγη-
τής Δρ. Κων/νος Κότιος
ήταν εξαιρετικά αναλυτι-
κός και κατατοπιστικός
αλλά παράλληλα ευχάρι-
στος και κάλυψε ικανοποι-
ητικότατα το θέμα του,
απαντώντας σε όλα τα
σχετικά ερωτήματα και
αγωνίες των ακροατών.

●Στις 23 Μαρτίου
2023 μαθητές των

Εκπ/ρίων επισκέφτηκαν το Εργαστηριακό
Κέντρο Φυσικών Επιστημών (Ε.Κ.Φ.Ε.) Κορινθίας
στα Ίσθμια. Εκεί ο υπεύθυνος μας παρουσίασε τη
λειτουργία του μικροσκοπίου και είχαμε την ευκαι-
ρία να παρατηρήσουμε διάφορα βιολογικά υλικά.
Εντυπωσιακή ήταν η μελέτη κινούμενων μικροορ-
γανισμών που ενθουσίασε τους περισσότερους.
Επίσης παρακολουθήσαμε επίδειξη πειραμάτων
Φυσικής και πολλοί αναγνωρίσαμε σε αυτά την
άμεση εφαρμογή της θεωρίας των σχολικών βι-
βλίων. Ήταν  τόσο ευχάριστη αυτή η εμπειρία, ώστε
πολλοί ζητήσαμε να επαναληφθεί. 

●Στις 24/3 πραγματοποιήσαμε εορταστική εκδή-
λωση για την 25η Μαρτίου στην αίθουσα του

Ορθ. Χριστιανικού Συλλόγου «Ο Απ. Παύλος». Πα-
ρακολουθήσαμε μια ενδιαφέρουσα παρουσίαση των συμμαθη-
τών/τριών μας του Λυκείου, καθώς και ένα βίντεο με επίκαιρα

τραγούδια και ανάλυση σημαντικών γε-
γονότων. Στο τέλος συμμετείχαμε όλοι
σε ένα διαδραστικό παιχνίδι ερωτή-
σεων, στο οποίο τελικά κατάφερε να νι-
κήσει η Γ΄ Λυκείου. Στον ίδιο χώρο
τίμησε την εθνική επέτειο και το Νη-
πιαγωγείο και ο Βρεφονηπιακός Σταθ-
μός των Εκπ/ρίων μας. Η γιορτή τους
είχε πολύ παλμό και επιτυχία! Αρματο-
λοί και κλέφτες, μαζί με τις Σουλιωτο-
πούλες, μικροί αλλά θαυματουργοί,
ενθουσίασαν τους θεατές!
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●Την 25η Μαρτίου όλοι οι μαθητές
συμμετείχαμε στην παρέλαση. Πή-

ραμε βήμα από τις τυμπανοκρουσίες της
Φιλαρμονικής και, μόλις προχωρήσαμε
για τα καλά, ενθουσιαστήκαμε από τα χει-
ροκροτήματα και τα χαρούμενα βλέμματα
των θεατών. Κρατώντας τους ζυγούς συμ-
μετρικούς και σωστό συγχρονισμό, τιμή-
σαμε με χαρά την πατρίδα μας σ΄ αυτή τη
μεγάλη γιορτή για όλους τους Έλληνες.
Ιδιαίτερα όμως καμαρώσαμε και τους μι-
κρούς μαθητές του Νηπιαγωγείου και
Παιδικού Σταθμού, που παρέλασαν εξαι-
ρετικά, με πολλή χαρά και χάρη (βλ. οπι-
σθόφυλλο)!

●Στα τέλη Μαρτίου οι Β΄ Γυμνασίου
και Α΄ Λυκείου, υπό την καθοδή-

γηση του κ. Ρίζου και της κ. Σεϊτανίδη, εκτελέσαμε
το πείραμα του Ερατοσθένη. Χωριστήκαμε σε ομά-
δες, πήραμε και καταγράψαμε μετρήσεις με μία ξύ-
λινη ράβδο, κάναμε μαθηματικές πράξεις και
συγκρίναμε το τελικό αποτέλεσμα με εκείνο των μα-
θητών ενός σχολείου της Ρουμανίας. Όλα πήγαν
καλά και το πείραμα στέφθηκε με επιτυχία!

●Στις 30/3 επισκεφτήκαμε το Μουσείο
Πληροφορικής, έναν ειδικά διαμορφω-

μένο χώρο, γεμάτο με παλιούς υπολογιστές
και άλλες σχετικές παλαιές συσκευές. Παρα-
κολουθήσαμε μια πολύ ευχάριστη και παρα-
στατικότατη, κωμική θα έλεγα, παρουσίαση
της εξέλιξης των Η/Υ και γενικότερα της πλη-
ροφορικής, κατά την οποία μάθαμε πολλά
καινούρια πράγματα. Μάλιστα, στο τέλος μας
δόθηκε η ευκαιρία να παίξουμε σε παλιές παιχνιδομηχανές
και υπολογιστές εταιριών όπως οι Sony, ATARI και Com-
modore. Έπειτα συνεχίσαμε για το Πολιτιστικό Κέντρο
Σταύρος Νιάρχος. Θαυμάσαμε το μεγαλοπρεπές συγκρό-
τημα, μείναμε στον προαύλιο χώρο για φαγητό και ξεκού-

ραση και ύστερα
ανεβήκαμε ψηλά,
από όπου θαυμά-
σαμε μία υπέροχη
πανοραμική θέα της Αθήνας και του λε-
κανοπεδίου.
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“ΜΑΘΗΤΕΥΟΝΤΑΣ”
κοντά στους Αγίους

ΑΓ. ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ & ΔΑΡΕΙΑ

Oι άγιοι έζησαν στα χρόνια της βασιλείας
του Ρωμαίου αυτοκράτορα Νουμερίνου. Ο
Χρύσανθος είχε καταγωγή από την Αλεξάν-
δρεια και ήταν γιος του Πολέμονος, ενός επι-
φανούς ειδωλολάτρη.
Αργότερα όμως δι-
δάχθηκε την χριστια-
νική πίστη από έναν
ορθόδοξο επίσκοπο
και βαπτίστηκε. Όταν
ο πατέρας του έμαθε
γι΄ αυτό, τον φυλά-
κισε και του έδωσε
για γυναίκα του την
Δαρεία την Αθηναία,
προκειμένου αυτήν
να τον αποσπάσει και
να τον επιστρέψει στην
ειδωλολατρία. Αντί όμως να οδηγήσει η Δα-
ρεία τον σύζυγό της Χρύσανθο στην ειδωλο-
λατρία, πίστεψε και εκείνη στον Χριστό και
βαπτίστηκε χριστιανή. Όταν το γεγονός έγινε
γνωστό, και οι δύο συνελήφθησαν και παρα-
δόθηκαν στον διοικητή Κλαύδιο. Υπέστησαν
σκληρά βασανιστήρια και ακατάπαυστο μα-
στίγωμα. Όμως η υπομονή τους και η πίστη
τους έκανε τον Κλαύδιο και τη σύζυγό του
Ιλαρία να πιστέψουν στον Χριστό, καθώς κάθε
φορά που οι στρατιώτες κατευθύνονταν προς
προς το κελί, τους έβρισκαν να προσεύχονται
αλώβητοι. Όταν οι βασανιστές είδαν πως δεν
μπορούσαν να κάνουν τους δύο συζύγους να
απαρνηθούν την πίστη τους, τους έθαψαν ζων-
τανούς (το έτος 283 μ.Χ.). Η θυσία τους ενέ-
πνευσε πολλούς ειδωλολάτρες να ακολουθή-
σουν την ορθόδοξη πίστη. Η μνήμη τους τιμά-
ται στις 19 Μαρτίου.

ΑΓ. ΣΑΒΒΑΣ ΕΝ ΚΑΛΥΜΝΩ

Ο όσ. Σάββας αποτελεί έναν από τους νε-
ότερους Αγίους της εκκλησίας μας. Γεννήθηκε
το 1862 στην Αν. Θράκη από φτωχούς γονείς.
Αφού έλαβε βασικές γνώσεις, εργάστηκε σε
μαγαζί που του άνοιξε ο πατέρας του. Όμως,

καταλάβαινε πως δεν του ταίριαζε αυτή η ζωή.
Έτσι, ακολούθησε την κλήση του στην ηλικία
των 12 ετών, παρά τη διαφωνία της μητέρας
του, πηγαίνοντας να εγκαταβιώσει στη Σκήτη
της Αγ. Άννης, στο Άγιο Όρος. Εκεί έμαθε
Αγιογραφία και Βυζαντινή Μουσική. Το 1887
αφήνει το  Άγ. Όρος, για τα Ιεροσόλυμα. Συγ-
κεκριμένα, στη Μονή του Αγίου Γεωργίου Χο-
ζεβά γίνεται μοναχός το 1890, ενώ τέσσερα
χρόνια αργότερα επιστρέφει στην Σκήτη της
Αγ. Άννης, όπου ασκείται και ειδικεύεται στην
Αγιογραφία. Μετά από άλλα τρία χρόνια επι-
στρέφει στη Μονή Χοζεβά, ενώ λίγο αργότερα
χειροτονείται διάκονος και μετά πρεσβύτερος.

Ο Άγιος Σάββας καρπο-
φόρησε πνευματικώς
στην άσκηση. Χαρακτη-
ριστικό ήταν ότι η καθη-
μερινή τροφή του ήταν
μια κουταλιά βρεγμένο
σιτάρι και νερό από το
ποτάμι. Αφού επέστρεψε
στην Ελλάδα, συγκατα-
βίωσε με τον Άγιο Νε-
κτάριο. Έτσι, ανελίχθηκε

στις πνευματικές αρετές
και έμαθε από τον Άγιο Νεκτάριο την ταπεί-
νωση, την απλότητα, την αυστηρή άσκηση και
τη διαρκή προσευχή. Ο Όσιος γνώρισε την
αγιότητα του Αγ. Νεκταρίου, ειδικά κατά την
κοίμηση του τελευταίου. Το 1926 αποχωρεί
από την Αίγινα και λίγο αργότερα πηγαίνει
στην Κάλυμνο, στην Ι. Μ. Αγ. Πάντων. Εκεί
χτίζει κελιά, ασκεί την Αγιογραφία, εξομολο-
γεί και βοηθά, πάντα ανιδιοτελώς, πλήθος αν-
θρώπων. Ο Όσιος ποτέ δε γόγγυζε, ήταν
πάντοτε υπάκουος και ταπεινός. Η πολυετής
άσκησή του τον οδήγησε σε σοβαρή ασθένεια.
Έτσι, στις 7 Απριλίου 1948 κοιμήθηκε και συ-
νέχισε τη θεία πορεία του. Στην ανακομιδή
των λειψάνων του νέφος ευωδίας κάλυψε την
περιοχή, ενώ ο άγιος κάνει μέχρι σήμερα πλή-
θος θαυμάτων. Η μνήμη του τιμάται στις 7
Απριλίου αλλά και την Ε΄ Κυριακή των Νη-
στειών. Ας έχουμε τις πρεσβείες του! 

Χρήστος Γεραρής, Γ΄ Λυκείου 
&Δήμητρα Δημητριάδη, Γ΄ Γυμνασίου
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΒΙ-
ΒΛΙΟΥ διεθνώς η 23 Απριλίου.
Η Ένωση Ελληνικού Βιβλίου
διοργανώνει και φέτος τον
εορτασμό της, που ξεκινά με
τον υπέροχο «Περίπατο Βι-
βλίου» (το Σάββατο 22 Απρι-
λίου), μια γιορτή στην Αθήνα

και άλλες 17 πόλεις σε όλη την Ελλάδα.
Φέτος, η συμμετοχή είναι μεγαλύτερη από
ποτέ: 63 δημόσιες και δημοτικές βιβλιοθή-
κες, βιβλιοπωλεία και εκδοτικοί οίκοι θα
αποτελέσουν τους αλλεπάλληλους σταθ-
μούς σε ένα σαφάρι βιβλίου για βιβλιόφι-
λους κάθε ηλικίας, που ξεκινά από τις
08:30 το πρωί μέχρι τις 08:00 το βράδυ,
με διάφορους σταθμούς/events. Οι συμμε-
τέχοντες παρακολουθούν ενδιαφέρουσες
εκδηλώσεις, γνωρίζουν αγαπημένους συγ-
γραφείς και συμμετέχουν σε δρώμενα: δια-
δραστικά εργαστήρια, διασκεδαστικά
παιχνίδια, «νοερά ταξίδια», προβολές ται-
νιών μικρού μήκους κ.ά… Στο διαδίκτυο
μπορεί κανείς να βρει αναλυτικά το πρό-
γραμμα και τη διεύθυνση των χώρων όπου
θα πραγματοποιείται κάθε εκδήλωση. Εν-
δεικτικά αναφέρουμε: Η Βιβλιοθήκη της
Βουλής θα ανοίξει τις πόρτες της «σε χώ-
ρους εργασίας και φύλαξης των πολύτιμων
και σπάνιων θησαυρών της». Οι εκδηλώ-
σεις στην Αισχύλειο Δημοτική Βιβλιοθήκη
Ελευσίνας θα είναι αφιερωμένες στην
αστυνομική λογοτεχνία, ενώ στα Μέγαρα οι
εκδηλώσεις θα έχουν σημείο έναρξης τη
Δημοτική Βιβλιοθήκη. Σημαντικές σχετικές
εκδηλώσεις πραγματοποιούνται φέτος και
στα Εκπ/ριά μας.

ΙΑΤΡΙΚΟ ΡΟΜΠΟΤ που θα μπορεί να δη-
μιουργήσει νέους ιστούς από ζωντανά κύτ-
ταρα μέσα στο σώμα ασθενών προσπαθούν
να τελειοποιήσουν Αυστραλοί ερευνητές. Το
ρομπότ θα μπορεί ακόμα να αφαιρέσει κι
έναν δυσπρόσιτο όγκο. Τις εργασίες αυτές

θα εκτελεί, αφού θα ει-
σέρχεται στο σώμα μέσω
μιας μικρής τομής. Προς
το παρόν οι ερευνητές
πειραματίζονται με την
καρδιά ενός αρνιού και
δηλώνουν ότι, όταν οι
έρευνές τους φτάσουν
στο επιθυμητό στάδιο, θα
αρχίσουν τον πειραματισμό τους και στο αν-
θρώπινο σώμα. Άραγε πόσο ασφαλές θα
είναι κάτι τέτοιο; Και, το μεγάλο ερώτημα
που θέτει μεγάλο μέρος της παγκόσμιας επι-
στημονικής κοινότητας: Τι ηθικά διλήμματα
μπορεί να προκαλέσει κάθε νέα δυνατότητα
που θα μας δίνει η τεχνητή νοημοσύνη;

Ο Θ. ΚΟΥΡΕΝΤΖΗΣ, ο διεθνώς αναγνω-
ρισμένος Έλληνας  μαέστρος, θα δώσει συ-
ναυλία στο Ηρώδειο στις 15 Ιουνίου, στο
πλαίσιο Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου. Θα δι-
ευθύνει την επιβλητική Τρίτη Συμφωνία του
Γκούσταβ Μάλερ, που είναι ένας ύμνος του
μεγάλου συνθέτη στη φύση. Ο Κουρεντζής,
που γεννήθηκε στον Βύρωνα και
τώρα αναγνωρίζεται ως ιδιοφυία
στον χώρο του, θυμάται τις παρα-
στάσεις που είδε ο ίδιος στο Ηρώ-
δειο ως παιδί με τη μητέρα του και
μιλάει για την αξία της συναυλίας
του εδώ: «Το Ηρώδειο είναι ένας
χώρος μέσα τον οποίο μεγάλωσα,
στον οποίο ουσιαστικά διαπλάστηκα
και είχα τα πρώτα μου ακούσματα.
Τα πρώτα καλλιτεχνικά όνειρα που
έκανα όταν προχώρησα στη μουσική
έχουν να κάνουν με αυτόν τον
χώρο». «Η συμμετοχή μου σε κον-
τσέρτα στην πατρίδα μου είναι το πιο σημαν-
τικό πράγμα για μένα. Μπορεί να παίζω στις
μεγαλύτερες αίθουσες του κόσμου, όμως
μεγαλύτερη ευθύνη αισθάνομαι εδώ», λέει.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΦΗΒΟΥΣ
Δελτίο Ειδήσεων. . .
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Mon ami est super! Il est drôle, il me fait rire. Il est confident et je lui
dis tout. On partage nos secrets. On parle de nos problèmes, de

nos rêves et de nos peurs. Il est cool. Il me rassure quand je suis angois-
sée. Je peux compter sur lui. Il est sympa, franc et gentil. Tout le monde
l’aime! 

Χριστίνα-Φωτεινή  Στεργιοπούλου

Δομινίκη Δημητριάδη

Mon ami idéal est fidèle. Il m’écoute et il me comprend. Il me soutiens
dans chaque moment difficile. Aussi il a de l’humour. On parle de

nos rêves et de nos problèmes. On
n’aime pas les mêmes choses mais
c’est comme un frère pour moi. Je
l’adore! 

Γεωργίνα Παπαχρήστου

Νικόλας Κουφόπουλος

Une vraie amie est très impor-
tante dans notre vie. Moi,

j’adore ma copine! On est pareilles.
Je peux compter sur elle. Elle est
intelligente et elle trouve toujours
des solutions à mes problèmes. On
échange beaucoup de messages tous les jours et on partage nos se-
crets. On se dispute jamais. C’est une frangine! 

Μαρία-Λυδία Στεργιοπούλου

Νικολέτα-Μαρία Τσοτσώνη

Mon meilleur ami, il est gentil et il me défend. Il est toujours là quand
j’ai besoin de lui. Il est marrant et il me rend heureux. 

Γεράσιμος Τασιούλης

Nos élèves parlent de leur meilleur ami

Κείμενα μαθητών Β΄ Γυμνασίου
Eπιμέλεια: κ. Κ. Κουτλάκη, Εκπ/κός
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► Ένα κοπάδι νυχτερίδες κοιμάται σεένα δέντρο κατά τον γνωστό τρόπο, δηλαδήανάποδα. Ξαφνικά η μία νυχτερίδα γυρίζει καιστέκεται όρθια πάνω στο κλαδί. Ανήσυχη μιαάλλη που βλέπει το σκηνικό, σκουντάει τη δι-πλανή της και με αγωνία της λέει:- Ρε Μήτσο, ξύπνα ρε συ, ο Θανάσης λιποθύ-μησε!!!

ΑΝΕΚΔΟΤΟ

1. Η απόδραση
Σε ένα μακρινό βασίλειο

υπήρχε ένας βασιλιάς που

δεν επέτρεπε σε κανέναν

να φύγει έξω από αυτό,

αλλά και δεν άφηνε κανέ-

ναν ξένο να περάσει μέσα. Υπήρχε μόνο μια γέ-

φυρα που συνέδεε το βασίλειό του με τον έξω

κόσμο. Για να διασχίσει κάποιος τη γέφυρα χρει-

αζόταν 8 λεπτά. Σύμφωνα με τις βασιλικές εντο-

λές, ο φρουρός σκότωνε όποιον έβγαινε έξω, ενώ

εξεδίωκε όποιον ήθελε να μπει.

Μια μέρα ο φρουρός, για να ξεκουραστεί, κάθησε

μέσα στην καλύβα του για 5 λεπτά και στη συνέ-

χεια επέστρεψε στην επιφυλακή.

Μόνο μία γυναίκα κατάφερε να δραπετεύσει. Πώς;

2. Μήνας του μέλιτος
Δύο νεόνυμφοι ήταν στον

μήνα του μέλιτος. Αλλά ο σύ-

ζυγος επέστρεψε μόνος του

από το ταξίδι και είπε ότι η

σύζυγός του πέθανε από ένα

ατυχές συμβάν. Η αστυνομία

τον συνέλαβε με την κατηγορία ότι σκότωσε τη γυ-

ναίκα του. Πώς κατέληξε σε αυτό το συμπέρασμα;

ΓΡΙΦΟΙ
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ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ: Με τη σειρά που εικονίζονται τα μνημεία είναι:

Παρίσι (Γαλλία), Κούσκο (Περού), Μπαρτσελόνα (Ισπανία), Πίζα

(Ιταλία), Άγκρα (Ινδία), Γκίζα (Αίγυπτος), Βρυξέλλες (Βέλγιο), Σίδ-

νεϊ (Αυστραλία)

ΕΛΕΓΞΕ ΤΙΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΣΟΥ:

1. Ότι μετατρέπονται σε ελάσματα και σύρματα. 2. Αλουμίνιο 3.

Ο υδράργυρος 4. Οι πρωτεΐνες 5. Ζετέ 2 κινήσεις, αρασέ 1

Λύσεις προηγούμενου τεύχους

REBUS

Την προηγούμενη Τετάρτη γράψαμε
διαγώνισμα εφ΄ όλης της ύλης. Η
μαμά με είχε προειδοποιήσει πως, αν
δεν έγραφα καλά, θα μου άξιζε η
εσχάτη των ποινών. Ξέρετε τι σημαί-
νει αυτό; Καθόλου κινητό για ένα
μήνα! Αγχώθηκα και εν βρασμώ
ψυχής πίστευα πως θα τα έκανα όλα
λάθος. Όμως, ήρθαν τα αποτελέ-
σματα και δόξα τω Θεώ όχι μόνο
είχα γράψει καλά, αλλά πήρα κανο-
νικό, καθαρό 20! Με τέτοιο γραπτό
αξίζω όχι τιμωρία αλλά καινούριο κι-
νητό δημοσία δαπάνη!

ΛΙΓΟ ΓΕΛΙΟ ΑΠΟ
ΤΙΣ ΣΧ. ΕΡΓΑΣΙΕΣ…



Μικροί μαθητές μας παρελαύνουν...

Φιλοξενία μαθητών από τις ΗΠΑ


